

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS GLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador: D. Clodoaldo Piñal.

AÑO II
DIRECCION REDACCION Y ADMINISTRACION
San Roque, 8, bajo, Izq.ª

Precios de suscripción
Madrid, un mes..... 1.50 ptas.
Provincias, trimestre..... 5 »
Extranjero, año..... 40 »

MADRID

MIÉRCOLES 4 DE ABRIL DE 1906

ANUNCIOS
Cuarta plana..... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias.... 25 » »
Proyectos, planos, retratos, etc.—Convencional.

NUM. 303
Número del día 5 céntimos.
Idem atrasado 20 idem.

COMPAÑERISMO

Ideas é ideales

Cuando anteaer asistíamos al banquete de sirca fraternidad, celebrado por los antiguos caballeros cadetes del famoso batallón que hace treinta y dos años, toda una vida formaba parte de la guarnición de Madrid; cuando en las palabras, en las miradas y en los apretones de manos, que por donde quiera se cruzaban, á la evocación del recuerdo, entre aquellos enoñados comensales, velamos resplandecer esa hermosa llama de la mutua cordialidad, que templa los corazones para el sacrificio del amigo por el amigo, y unifica en las almas desfallecimientos y alegrías, deses y propósitos; cuando en todos y en cada uno reparáramos el ansia manifiesta de una gran regeneración patriótica, reconstituyente de iniciativas y de fuerzas, y un elevado espíritu de rectitud, solidaridad y disciplina; cuando percibáramos, en fin, la nobleza del sentimiento que allí eslabonaba cariños empuñados por el tiempo, estrechaba distancias entre los primeros y los últimos, descubría esperanzas y ponía de manifiesto la valiosa honradez en el pensamiento y la voluntad, que á todos por igual distinguió, no podíamos por menos de meditar, y meditábamos, en lo mucho y muy bueno que podría realizarse algún día utilizando, encalzando y generalizando á toda la gran familia militar ese movimiento contrito, esa intimidad y esos levantados objetivos.

Será un ideal, pero es un ideal positivo, factible, de grandes alcances y de nacionales conveniencias. Limitada únicamente por los deberes profesionales, arbolada por la religión del honor, fundada en la turquesa de una orientación definida, y aprovechando sus poderosos elementos de ilustración, aptitudes, integridad y número, la obra de una gran asociación del Ejército sería verdaderamente admirable, sus efectos maravillosos, grande su actividad y, ¡por qué no decirlo!, su misión verdaderamente redentora.

Si, redentora, porque de un lado nos liberaría de las tiranías y de la explotación mercantiles, organizando aquellos centros cooperativos, almacenes y talleres que fueran considerándose necesarios; por otro, nos evitaría la usura; construiría viviendas; facilitaría enseñanzas; protegería huérfanos; recabaría equitativas concesiones, y gestionaría el derecho, esto es, la razón contra el desamparo y la injusticia.

Más de una vez nos ha entristecido profundamente ver á desdichadas mujeres, con familiar séquito de numerosas criaturas, ir mendigando hasta la sencilla redacción de una instancia; esquilimadas villanamente por agentes y corredores, por habilitados y prestamistas y... demonios; ignorantes de lo que podía corresponderles; dejados trascurrir, sin saberlo, plazos legales para reclamaciones muy justificadas y legítimas; pereciendo en el abandono más completo, y hemos pensado en que todo podría sencillamente remediarse creando una protección y una guía, para esas infelices mujeres, para esos desamparados y esos huérfanos que han comido el pan del Ejército, allí donde hubiera uno que vistiera, ó que hubiera dignamente vestida el honroso uniforme de cualquiera de sus armas ó cuerpos; una protección y una guía que pudiera inmediatamente dirigirse á una junta regional ó central, previamente constituida con sus letrados y sus personalidades competentes, su influencia y sus medios, para noticiarla el suceso, pedir el auxilio reglamentario procedente y solicitar su gestión desinteresada en favor de los deudos del compañero fallecido.

Todo no se reduce, no debe reducirse al tacto de codos ni á la fraternidad en los brindis; hay que seguir adelante sin vacilaciones, con amplias miras é inspirándonos en los evidentes ejemplos que vienen dando colectividades numerosas. Bella es la efusión del cariño que motiva el abrazo, el acuerdo en la voluntad y los deseos; pero más bella es todavía cuando facilita el socorro para evitar la miseria y la ruina del camarada en la desgracia; cuando se protege á los suyos que le han acompañado en la vida; cuando sirve de apoyo á la vejez que sufre las inelencencias del retiro; cuando trabaja para mejorar la existencia y cuando se afana por la dignidad y los prestigios.

Niños no faltan. La casa del militar, la escuela de sus hijos, el banco de sus préstamos, la caja de sus ahorros, el asesoramiento de sus pleitos, la espontánea representación de sus vides y de sus huérfanos, hoy por los tuyos y mañana por los míos, sus almacenes de provisiones y bazares, todo cuanto pueda ser justo y beneficioso, debe ser obra de la mutualidad en el compañerismo, ese lazo sagrado que, principiando con el juramento á la bandera, no debe romperse jamás entre la oficialidad mientras quede memoria para recordar,

pecho para sentir, manos para el trabajo y labios para rezar, si es necesario. De lo poco se ha caminado siempre á lo mucho; todo está en comenzar. La pequeña moneda entregada por el filántropo crea después, con el tiempo, la perseverancia y la suma, los millones del Montepío asauadado y rodando, rodando se forman las avalanchas poderosas. Conviene tenerlo presente.

Reflexiónese, por lo pronto, lo que supondría, lo que significaría y lo que valdría tener allí, donde hubiera una personalidad militar en activo servicio, retirada ya ó en cualesquiera otra situación, un correspondiente y un amigo; reflexiónese con despaico y se vislumbrará en el momento la fuerza y los recursos que por inercia y por desidia tradicionales desdennamos.

Todo esto será un ideal, repetimos, pero es un ideal positivo, factible, de grandes alcances y de nacionales conveniencias. ¿Quién lo calificará de imposible? Nadie que sienta las palpitations del Ejército. Podrá exigir muchos años, mucha tenacidad y mucho entusiasmo, pero todo es cuestión de la iniciativa y la constancia.

Asunto es, en el que nos proponemos ocuparnos emitiendo nuestras ideas modestamente, sin la presunción del ariero, por lo que puedan valer para el estímulo de la referida iniciativa ó suscitar con su enunciación otras mejores.

Y... nada más por ahora.

Iván Peters.

Crónica de Administración militar.

Nueva organización.

No ha sido sólo mi intención al inaugurar estas crónicas, hacer de ellas solamente una página de combate, pues creo que la labor destructiva es muy fácil, pero la de edificar es muy difícil, y por eso no conviene manejar constantemente la piqueta demolidora, sino que algunas veces ha de echarse palas de cal y arena que presten solidez á loscimientos del edificio; por esto me ocuparé también de reseñar la actividad industrial y militar del Cuerpo Administrativo en el desempeño de sus cometidos y por eso he de prestar atención á cuantas disposiciones legislativas afectan al Cuerpo citado para que estas crónicas sean reflejo total de su vida, en las múltiples manifestaciones que abarca.

Con fecha 21 se ha dictado una Real orden, de la que ya tienen conocimiento nuestros lectores, transformando las Fábricas de harinas de Zaragoza, Córdoba y Valladolid, en *Fábricas militares de subsistencias*, cuyo objeto principal será «la elaboración y preparación de los artículos que constituyen ó forman parte del racionamiento de las tropas, especialmente en campañas y maniobras, así como seguir los progresos de las artes é industrias relacionadas con éste género de fabricación y las mejoras introducidas bajo el punto de vista de tales suministros en los ejércitos extranjeros».

Hoy es de que se vaya dando á la Administración militar funciones verdaderamente propias de ella; de que se vaya sacando al personal del letargo de las oficinas, que adormece con su soporífero ambiente, para dedicarlo á cometidos de utilidad en épocas de guerra, pues si el primer deber de una administración es el ser previsora, es preciso que se desengañen los gobiernos y ministros de que esa previsión sólo con los buenos hábitos que una continua práctica engendra es como puede lograrse.

En España al ingeniero militar se le premian sus estudios con el título de ingeniero civil; al artillero con el de industrial; al médico, por razón de su procedencia, es licenciado ó doctor en Medicina, como lo es en Derecho el del Cuerpo Jurídico, y como lo son en sus ramos el espallón, el farmacéutico y el veterinario. Sólo al oficial de Administración militar se le priva de algún otro título, después de atiborrar su plan de estudios con la inmensa mayoría de las asignaturas que forman las carreras de Abogado y Perito mercantil; sólo al oficial de Administración se le obliga á cursar en tres años un plan de estudios, que necesita cinco para su desenvolvimiento, sin más objeto que el de impedir que sea Cuerpo facultativo, como en justicia debiera ser el Administrativo del Ejército. Y después de eso se le cierran las puertas de la Escuela Superior de Guerra, se le niega la cruz de San Hermenegildo, se titula cuerpo auxiliar á la Administración, como si fuera accidental en el organismo humano la función digestiva, y ya entonces no queda más que sumergir á jefes y oficiales en el pantano oficioso, sustituyendo los rosados ensueños que de cande tuviera con las negruras tristes de la realidad, que luego palpa al sentirse envuelto y cobijado con el fatal manto de la rutina. Y al pensar en lo que soñó, en aquella Administración alemana y francesa, y

verse ante legajos polvorientos de papeles amarilleados por la vejez, comprobando cifras, persiguiendo saldos, no tiene más remedio que levantar la vista, y cual prisionero encareado, sentir envidia del pajarrillo, que libre aletea, sin tener que ganarse un sueldo.

Y todo, ¿por qué? ¿Por falta de suficiencia? No creo que se atreva nadie á decir eso de un Cuerpo que entre otras muchas figuras ostenta en primera línea á un don Narciso Amorós, orador brillante y escritor tan infatigable como eximio; á un don Antonio Blázquez, de consolidada reputación como historiador y geógrafo, tanto en España como en el extranjero; á un don Rafael Pez, hombre de talento fecundo, que con educación á la moderna sabe imprimir á sus escritos tonos de sencillez y profundidad. Esos, entre otro inmenso número que no voy á entretenerme en citar; esos, entre los vivos, pues entre los que se marcharon, el solo nombre de Torres Campos bastaría para enaltecer el Cuerpo que honró con su figura de intelectual portentoso.

Por eso, cuando tan preterida se halla una Corporación, más que otra cosa por la ignorancia que tienen los ministros del papel que en el organismo militar desempeña, se acoge con júbilo una Real orden como la del día 21, que significa una ampliación de los límites del horizonte industrial, un paso en la emancipación del ambiente rutinario que aherrojando el pensamiento agobia la inteligencia, y por eso también se siente satisfacción al ver que los jefes del Cuerpo destinados en el Estado Mayor Central han sabido con su colaboración y consejo, convencer á los ilustrados miembros de tan alto organismo en la marcha por el camino inclinado.

M. Marfil.

Felicitación que no puede devolverse.

Mr. Cambon ha fallecido á nuestro querido colega *El Imparcial*, por haber traducido elocuentemente los sentimientos de amistad que unen á España y Francia con motivo de la Conferencia de Algeciras. Creemos que *El Imparcial* no podrá felicitar á Mr. Cambon por el resultado de la intervención de Francia en el despojo que de Filipinas nos hicieron los americanos, como tampoco por otros asuntos relacionados con los intereses materiales de España. Insistimos en que Francia no ha sido ni será nunca nuestra mejor amiga.

EL GOBIERNO DE CEUTA

No es la importantísima plaza de Ceuta una de tantas cuyo gobierno puede encomendarse á cualquier general. Precisamente, por haber seguido este fatal sistema hasta hace unos cuantos años, quedó la hermosa plaza; el centinela avanzado de España en el Norte de África; la dominadora del Estrecho, en notable atraso, tanto desde el punto de vista comercial, como desde el militar.

Considerábase á Ceuta en la antigüedad como la ciudad más hermosa, rica y floreciente del continente africano, dotada de magníficos templos, soberbios edificios y altas torres, dominaban las siete alturas que desde las actuales baterías del Plater y del Molino se extienden hasta la falda del Aho, áituras hacia las cuales hay que llevar las actuales baterías bajas de artillería potente, ó mejor establecer otras armadas de cañones y obuses de gran calibre, que batan hasta 8 ó 10 kilómetros de la orilla las dos bahías y la parte de mar que rodea el pico más saliente hacia el Este, en donde está situado el faro.

El emplazamiento de las baterías actuales obedeció á las ideas que entonces dominaban sobre las altitudes á que habían de colocarse los cañones; ideas que han cambiado y á cuyo cambio debe obedecer todo nuevo proyecto de artillado.

El general Sotomayor, designado por el ministro de la Guerra, con muy buen acuerdo para el Gobierno de Ceuta, es un distinguido artillero que continuará dignamente la obra comenzada por su antecesor el general Fernández Bernal, que ha sido indudablemente el que más, y bien puede decirse que solamente, ha sido el que ha impulsado á Ceuta en todos los órdenes de la vida pública.

Enlazar la plaza de Ceuta con Tetuán por mar y tierra, es la aspiración de cuantos piensan en el porvenir de España en África. En el orden comercial, como en el mi-

litar, en el moral y en el higiénico, hacen falta muchas cosas aún, de las que repetidamente me he ocupado en diferentes publicaciones.

Ojalá que el general Sotomayor le sea factible conseguir el decidido apoyo de los poderes públicos y sea pronto la hermosa ciudad de Ceuta, mi tierra querida, una gran plaza comercial y la primera militar del mundo.

Clodoaldo Piñal.

Comisión de estudios en el extranjero

El distinguido intendente de división, jefe de la Sección de Administración militar del Ministerio de la Guerra, ha tenido la bondad de enviarnos la Memoria relativa al funcionamiento de la Administración militar en los ejércitos de Italia y Francia, redactada por dicho señor y por el oficial segundo D. Federico Abeilhé.

El asunto reviste grande importancia, razón por la que nos proponemos hacer de dicha Memoria un serio estudio, con objeto de dar cuenta á nuestros lectores.

Desde luego agradecemos en el alma la atención y dadas las dotes de inteligencia y de laboriosidad de dichos señores, nombrados por Real orden de 13 de Mayo del pasado año, para el estudio de los servicios é industrias de la Administración militar en las citadas naciones, es seguro que de la Memoria de referencia ha de sacarse provechosa y muy útil enseñanza.

Fallecimiento.

Triste recuerdo.

Ha fallecido el Capitán general marqués de Peña Plata.

Procedente de Infantería, en cuyo Colegio general militar de grata memoria se educó, á poco de salir á oficial pasó á la Escuela de Estado Mayor, en cuyo Cuerpo sirvió hasta su ascenso á general.

Fue siempre un cumplido caballero, un soldado bizarro y un distinguido é ilustrado militar.

Con noble franqueza declaró en pleno Senado que se arrepentía de haber obedecido al Gobierno que le obligó á suspender toda operación de guerra para rechazar á los americanos contra su opinión y la del ejército de Cuba, que resueltamente querían que continuara la lucha, entendiendo que no se había dejado bastante alto todavía el honor de las armas españolas.

Desgraciadamente para España, y por un sentimiento de la más severa disciplina, faltó al general Blanco la resolución de cortar el cable, someter á Consejo de guerra verbal á cuantos hubieran capitulado ó propuesto capitular sin estar autorizado por él, y seguir la guerra hasta morir ó vencer, enseñando á las generaciones futuras cómo se defiende el sagrado territorio de la Patria.

Así se hubiera demostrado que aquí siempre hay Gironas y Zaragozas, con sus Alvarez y Palafox, que es preferible la muerte con honra y el sacrificio de todos, que la vida con vilipendio y siempre envueltos en la sombra de la duda sobre el valor ó la aptitud.

Habría el dignísimo general Blanco adelantado un poco de tiempo su muerte y la de cuantos componían aquellas heroicas tropas de su mando, y España registraría una página más de oro en su brillante historia militar, que la vida es muy poca cosa cuando se trata del honor y de la independencia de la Patria.

Y no invoquemos ideas de humanidad, que pueblo que subordina á ellas su conducta, es pueblo que renuncia al heroísmo y á la gloria.

En la guerra ruso-japonesa no ha habido un sólo ejemplo de debilidad. Allí se moría y se mataba, cual cumple á los deberes de los que visten el uniforme militar.

Y aún después de la guerra, se ha sometido al más estrecho juicio á cuantos se creyó no habían llevado al límite el cumplimiento del deber, que así y sólo así, conservan los pueblos sus tradiciones de honor.

¿Por qué no seguir aquí igual conducta? Telmo Guerra.

CRÓNICA HUMEDA

La poética estación de las flores se presenta este año aceleradamente retrasada, no sé si por el anticipo de buen tiempo que nos hizo en la primera quincena de Marzo, ó por antojo del encargado de distribuir temperaturas en los registros celestiales.

Lo cierto es que llevamos una semana en remojo, y que p r ahora no hay esperanzas de que el cielo aclaré.

Ha coincidido la lluvia con la descontenta crisis ministerial tantas veces planteada por el Sr. Moret, y parece que las nubes, al enterarse de su continuación en el poder, llevaron á tan exagerado límite el grado de su amargura, que no pudiendo contener las lágrimas, enviaron á la madre tierra su copioso y benéfico llanto.

Pero como no hay bien que por mal no venga ó recíprocamente, esta tristeza natural, liquidamente exteriorizada, se ha traducido en bien general para el país, si quiera sea en la parte referente á la agricultura.

El agua caída, en estos últimos días al decir de la gente del campo, es de un valor grandísimo, y viene á espantar la miseria de millones de hogares donde la sombra del hambre comenzaba á ensombrecerse.

De aquí se infiere que la retirada de un gabinete, puede en ocasiones, ser causa poderosísima de bienes inesperados.

Antes bastaba sacar una imagen en rogativa para que los cielos abriesen sus válvulas de riqueza, hoy sólo un sencillo bosquejo de crisis es más que suficiente para llevar la paz al país.

Hagamos votos sinceros para que la builanga política, continúe regocijándonos con sus provechosas y divertidas alternativas.

Alberto Camba.

VACANTES

de capitanes de Infantería en el Colegio de María Cristina.

(CONTINUACIÓN)

Propondrán en cualquiera época las reformas que en la enseñanza considere conveniente, estando obligados á manifestar por escrito al jefe de estudios, un mes antes de terminar el curso, las observaciones que hubieran hecho, y como consecuencia de ellas indicar las innovaciones que puedan contribuir al mayor adelanto y sólida instrucción de los huérfanos, y estas proposiciones se someterán á informe de la Junta facultativa, elevándolas al director al general presidente, acompañadas del acuerdo tomado por dicha Junta y de su propio informe.

Redactarán las memorias é informes relativos á las materias comprendidas en sus clases que proponga la Junta facultativa, ó que ordene el director, y asimismo desempeñarán cuantas comisiones les confiera este Jefe» (art. 75 del Reglamento).

A dicho fin podrá servirles de guía alguno de los temas que se ponen á continuación:

(a) ¿Cuál será el carácter más apropiado de la educación para los alumnos de tan diversa aptitud, inclinación y edad, en un establecimiento de enseñanzas y oficios tan diferentes que bien pudiera llamarse «pequeño polo técnico»?

(b) Juicio crítico de los métodos de enseñanza más adecuados para que los alumnos adquieran mayor caudal de conocimientos, por ejemplo, matemáticos y en armonía con los textos oficiales.

(c) Clasificándose los huérfanos en internos, pensionistas y externos, sin pecunios, ¿podrían establecerse medios económicos é igualitarios, para que todos fueran internos ó externos y pensionistas?

En caso afirmativo, cuáles son y modo de establecerlos.

(d) Juicio crítico sobre la evolución de las enseñanzas en sus diferentes fases y en relación con la clasificación de los alumnos por su edad, aptitud y demás circunstancias que en ellos concurran, en el ingreso y durante su permanencia en el Colegio.

(e) ¿Qué condiciones pedagógicas debe reunir el edificio colegio teniendo en cuenta su construcción, distribución, situación, exposición, abastecimiento de aguas y condiciones de la población donde radique con el fin de obtener la mayor suma de frutos en las enseñanzas teóricas y prácticas y por lo tanto, el mejor porvenir de los escolares en carreras, aprendizaje y perfeccionamiento de artes y oficios útiles.

(f) Teniendo en cuenta el precepto económico, factor importante en todos los asuntos. ¿Hay algún otro medio para conseguir lo indicado en el tema anterior sin trasladar el Colegio de la población donde radica? En caso afirmativo, cuál sería éste y gastos insignificantes para su realización.

(g) Conociéndose la evolución social, la evolución de la inteligencia, la evolución de la sociedad, la evolución del lenguaje, de las artes útiles y de la ciencia, la evolución de la moral, etc., etc., deben evolucionar con carácter verdaderamente trascendental todos los organismos del Colegio de María Cristina, bajo todos sus aspectos y en todas sus relaciones, á fin de conseguir los huérfanos halagüeño porvenir. En caso afirmativo, ¿en qué forma habla de efectuarse la aceptable y razonada evolución?

De todas estas cuestiones y otras no menos importantes posee muy plausibles

conocimientos el ilustrado coronel Ortiz y quizá no esté lejano el día del desarrollo y aplicación de su labor en pro de los alumnos del Colegio de María Cristina para Huérfanos de la Infantería, que bien puede considerarse como una de las fuentes que contribuyeron a la ilustración del Ejército y prosperidad de la madre patria.

Justice.

CRONICAS MUSICALES

Sociedad de Conciertos.

Con menos concurrencia que en los anteriores, tuvo lugar el domingo el tercer concierto, que en honor a la verdad dejó mucho que desear. Ni la orquesta, ni la gentileza de la pianista señorita Cñellar, que graciosamente prestó su concurso a la Sociedad, ni las obras ejecutadas, lograron caldar la atmósfera del teatro. ¡Nunca he sentido tanto frío en la sala del primitivo Lírico!

Lo único que mereció unánime aprobación, fué el primer número de la tercera parte, dos fragmentos de la ópera *Excelsior* del joven maestro Saó del Valle. También mereció tibios aplausos, no obstante su escasa originalidad, una *Marcha municipal* de Pérez Casas.

Concierto Leoncavallo

Ruggero Leoncavallo, el insigne y afortunado autor de *I Pagliacci*, dirigió en el Real el anunciado concierto, compuesto de sus más notables producciones. Por qué razón, ese público aristocrático y distinguido que llenó la sala de la Comedia para oír a un compositor italiano, se ha mostrado tan desdichado con el compositor italiano? Sabía de antemano que el concierto iba a resultar un fracaso? No, puesto que en Madrid era la primera vez que se oían todos los números del programa.

La verdadera causa, sólo puede atribuirse a las mismas idénticas caprichosas veleidades, demostradas con Horowitzky, Vecey y otras celebridades. ¡Decididamente, aquí, no impera el arte, sino el favoritismo!

Respecto al concierto Leoncavallo, fuerza es confesar que resultó frío, monótono y desprovisto de interés. Si el compositor italiano hubiera tenido el excelente acuerdo de repetir en Madrid, lo que ha hecho en el teatro San Carlos de Lisboa, es decir, dar una representación de *I Pagliacci*, en unión de varios números de concierto, el éxito habría sido más lisonjero, pero sin duda, ha querido sorprendernos con un programa compuesto de varios minuets, serenatas, gavotas y tarantelas de sus óperas *Chatterton* y *Rolando de Berlino* y de una *Suite canchiana* y otra *Suite neapolitana*, muy a propósito para un concierto de *restaurant & café concert*. ¡Y nos hemos quedado a la luna de Valencia!

La decepción sufrida por el escaso público (estábamos en familia) fué grande, no obstante lo cual, Leoncavallo escuchó respetuosos y corteses aplausos al final de cada número, y muy especialmente en el *schizzo* de *Chatterton*, que por cierto recuerda mucho la misia de *I Pagliacci*, y en la sinfonía de *Rolando de Berlino*, de marcado sabor wagneriano.

Asimismo fué acogida con benévolos aplausos, el *Ave María* (dedicada al Papa y compuesta para ser vendida a beneficio de los pobres de Calabria) que la hermosa contralto Inés Salvador, cantó con su suma discreción. El *Ave María*, mereció los honores de la repetición, y la señorita Salvador fué obsequiada con un magnífico ramo de flores.

Según confesión propia, Leoncavallo quiere hacer música wagneriana, conservando la dulzura y el estilo delicado de la italiana, pero en el concierto del domingo, como ya hemos dicho, compuesto de sus mejores obras, no hemos visto por ninguna parte ese *justo medio*, sueno dorado del antiguo pianista de la familia del *Vivrey* del Cairo.

De esperar es, que su nueva ópera *La giovinezza di Figaro*, consiga realizar sus hermosos ideales. El asunto de esta obra, ha de ser español y con este motivo, Leoncavallo ha venido a España a estudiar de ambiente andaluz, estudiando tipos, costumbres y músicas populares con objeto de dar a su *partito* cierto color local y la mayor realidad posible.

Sinceramente le deseamos un éxito igual al de *I Pagliacci*, hasta ahora, su legítimo y verdadero *capitolario*.

Pablo de Hermúa

Información de Marina.

Ha sido concedida la Cruz y Placa de la Orden de San Hermenegildo al capitán de Fragata D. José de Valverde y Ruiz de Somavía, Placa de la misma Orden a los Tenientes de Navío de primera clase, D. Joaquín Cristóbal Laborda y D. Baldomero Sánchez de León y Cruces al Teniente de Navío de primera D. Adolfo Gómez Rube, Tenientes de Navío D. Adriano Pedrero, D. José de Abuchaco y D. Pedro de Anbarde y a D. Darío Baras, Inspector de segunda clase del Cuerpo de Ingenieros.

Al maquinista mayor de primera clase de la Armada le han sido concedidos dos meses de licencia para San Fernando.

Autorizando al escribiente de segunda clase de la sección de Cartagena D. Juan P. Regife G. Hidalgo, para que pase la revista en esta capital.

El Instituto Geográfico.

Hemos recibido de este centro una notable Memoria que resalta con gran amplitud de datos los estudios que practicó en el eclipse de sol de 30 de Agosto próximo pasado en observatorios ó estaciones montadas a este fin, en Burgo, Sigüenza, Coruña y otros puntos de la zona del eclipse total, complementados con las observaciones en globo, dirigido por el capitán de Ingenieros Kibdelan y el astrónomo Sr. Azcoimís, y elevado hasta altura de cerca de cinco mil metros y temperatura de ocho grados bajo cero.

Comprendía el programa observaciones Meteorológicas, en temperatura, presión, viento, humedad y estado del cielo. En las magnéticas, la declinación durante el eclipse y la determinación de los valores absolutos de los elementos magnéticos en Burgos. Las observaciones altimétricas se refieren al cambio de la intensidad de la radiación solar del eclipse y las observaciones astronómicas que consistían en observar los contactos y tomar fotografías del sol en las diversas fases del eclipse. En la memoria se hace una minuciosa reseña de la preparación de todos los estudios y del

material que se empleó de teodolitos magnéticos; brújulas de inclinación y declinación de Brunner y Salmvisgler; barómetros de Gámbey; cronómetros del afamado constructor inglés Deut y termómetros y barómetros previamente comprobados.

Se anotó, finalmente, en la citada Memoria, las observaciones del Instituto Meteorológico, las efectuadas en el globo elevado hasta la altura de 4770 con provisión de 425 mm. y a la temperatura de ocho grados bajo cero, en cuya ascensión se obtuvieron, además datos de la evaporación, tensión, de la irradiación solar y otros; sin que pudieran precisarse más por el estado nebuloso de aquel día.

De todas maneras, resultó el Instituto Geográfico y Estadístico, con su material é ilustrado personal encargado de tan difíciles observaciones, a tanta altura como las demás Comisiones científicas que se organizaron en Europa y América a estudiar este fenómeno celeste.

Guardia civil y carabineros

GUARDIA CIVIL

Resoluciones de la Dirección general.—Concediendo diez días de licencia a Manuel Muñoz, quince a Alejandro Boyano, Lázaro Palomero y Vicente Elevador y 20 a Francisco del Amo.

Idem derecho para pasar a la Comandancia de Pontevedra a José Alvarez; para la de Baleares, a Nadal Tauler y para la de Valencia a Enrique Valiente.

Idem dejando sin efecto el derecho de pasar a la de Alicante a Jesús Roig.

CARABINEROS

Asuntos varios.—Al ministro de la Guerra se cursa instancia del primer teniente D. José Hernández.

Se concede veintiocho días de licencia al capitán D. Alfredo Pérez.

A los jefes de las comandancias de Almería, Cádiz, Orense y Pontevedra se acusa recibo de las partidas de casamiento de los carabineros Emilio González, Miguel González, Francisco Sánchez, Victoriano Martín y Marcelino Martínez Pareja.

DIARIO OFICIAL

REALES ORDENES

Nombrando ayudante de orden del general D. Nicasio de Montes y Sierra. Autorizando al general D. José Martínez López para que fije su residencia en Valladolid.

Infantería.

Matrimonios.—Capitanes: D. Manuel Gallo con doña María Matilde, D. José Dorronsoro con doña María Juana Cellier, D. Genaro García con doña Encarnación Alegret, y D. Agustín Alcalá Galiano con doña Dolores Alvarez.

Caballería.

Matrimonios.—Primer teniente D. Adolfo Aguirre con doña María de la Concepción.

EL REY EN CANARIAS

Banquete.—La batalla de flores. Las Palmas 2.

A bordo del Alfonso XIII se ha celebrado un banquete, al que han asistido las autoridades, personas más salientes de la población, el Cuerpo diplomático, jefes de los buques extrajeros y algunos capitanes de los mercantes surtos en el puerto. Después desembarcó la comitiva, asistiendo a la batalla de flores.

El rey y el infante estuvieron montados en un carro de Artillería. La fiesta resultó brillantísima, siendo ovacionadas las personas reales.

Después de la batalla de flores asistieron el rey y su comitiva a un banquete en el Ayuntamiento, desde cuyos balcones presenció los fuegos artificiales.

Llegada a Santa Cruz de la Palma Santa Cruz de la Palma 3.

La travesía desde Las Palmas se ha hecho con gran marejada Oeste. Hemos fondeado a las nueve en punto, siendo inmejorable la salud a bordo.

Al fondear los buques, la muchedumbre llenaba todos los muelles, y el entusiasmo era grandísimo.

El Rey y los infantes han desembarcado, siendo aclamados con grandísimo entusiasmo.

La recepción ha sido muy cariñosa y entusiasta.

Las reales personas marcharon a la Catedral, donde se cantó un solemne *Te Deum*. Terminado éste, marcharon al Nuevo Club, en cuyos salones se verificó una recepción, a la que asistieron todas las personalidades de la capital, incluso bellas y distinguidas señoritas de la capital, luciendo los trajes típicos de los 13 pueblos de la isla.

Ma infanta fué obsequiada con magníficos bouquets. Los elementos allí reunidos entregaron al rey un mensaje de salutación.

Gobernador á presidente del Consejo: El ministro de la Gobernación desde Santa Cruz de la Palma, me ordena comunicar que S. M. y AA. desembarcaron en aquel puerto, siendo acogidos con delirante entusiasmo por la población en masa, que no dejó de aclamarlos un instante. Desde el desembarcadero S. M. y AA. se dirigieron a pesar de la lluvia que comenzaba, a la Iglesia donde se verificó un solemne *Te Deum*, después hubo gran recepción en los salones del Nuevo Club que habían sido ricamente engalanados para esa ceremonia. El acto resultó magnífico. Los salones vieronse llenos de representantes de todas las clases sociales que acudían a saludar al rey.

Llamó mucho la atención un numeroso grupo de señoritas vistiendo el traje clásico del país, las cuales entregaron a la Infanta preciosos ramos de flores confeccionados por ellas mismas. A la recepción acudieron también nutridas Comisiones de los trece pueblos de la isla. Estos comisionados pusieron en manos de S. M. un sentido mensaje de gratitud por haber visitado el archipiélago. La lluvia que caía en abundancia no impidió las ovaciones de que S. M. ya fué objeto constante.

Cuando más llovía, el rey, sin impermeable, revistó las tropas que hacían los honores, encaminándose después con toda la comitiva a revisar la Exposición de productos del país, que es muy notable y que constituye un curioso museo.

Las personas reales asistieron a una rifa de gallos; como esta fiesta es tan popular el Rey fué aclamadísimo al entrar y al salir del local en que se verificaba.

Cuando la lluvia hubo cesado un poco, Su Majestad y AA. seguidos de su comitiva, que había engrosado considerablemente con los grupos de gentes del pueblo, encamináronse al embarcadero para regresar a bordo.

Entonces la ovación convirtiéndose en verdaderamente grandiosa.

Se ha desistido de subir a la Breña Alta, como estaba proyectado, á causa de la inclemencia del tiempo.

El ministro termina su comunicación, participando que será muy difícil telegrafiar desde las cuatro islas que aún quedan al Rey por visitar.

Travesía del "Huracán"

Barcelona 3.

Cerca del río Basós efectuó el globo *Huracán* varias evoluciones, ascendiendo y descendiendo distintas veces hasta llegar a flor de agua.

Después de arrojar al mar varios saquitos de arena, remontóse por los aires, frente a Badalona, perdiéndose de vista.

A las siete de la noche pasaba el *Huracán* sobre Premio de Mar, siguiendo siempre la línea de la costa.

A las nueve fué visto frente a Calella por el crucero *Infanta Isabel*, internándose en el mar.

A la una de la madrugada pasaba sobre Cadaqués, siguiendo el globo el itinerario marcado sin novedad.

En el cuarto de banderas del regimiento de ingenieros se ha reunido la oficialidad del Cuerpo esta mañana, cambiando impresiones y comentando la ascensión del *Huracán*.

Todas las noticias del globo tienen que recibirse por telégrafo ó cable, por haber acordado los aeronautas prescindir de las palomas mensajeras, pues por su ineducación para este servicio especial no les ofrecían garantías de seguridad.

Hay ahora alguna neblina, que debe contrariar un poco la marcha del *Huracán*. Espéranse con ansiedad más noticias de la excursión.

Barcelona 2.

Realizado globo *Huracán* ascensión feliz. Comenzó a inflarse el globo á las tres y media de la tarde, soltándose las amarras á las seis.

Al elevarse el *Huracán*, sus tripulantes, señores Fernández Duro y Herrera, soltaron tres sacos de lastre.

Luego, el globo descendió hasta mojarse la cuerda freno, teniendo los aeronautas que lanzar por la borda 28 sacos de lastre.

La salida del *Huracán* produjo un entusiasmo general, marchando el globo impedido hacia el mar por el viento á la velocidad de 20 kilómetros por hora.

El firmante de este telegrama es el empleado encargado del material aerostático en el parque del Real Aéreo Club de España.

Con pocos momentos de intervalo se recibió en el local del R. A. C. otro telegrama del conocido *sportsman* Sr. Avial, que había acompañado á Barcelona á los señores Duro y Herrera, y que decía:

Herrera y Duro salieron á las cinco y cincuenta de la tarde con rumbo Noroeste.

Durante toda la mañana reinaba gran ansiedad en los círculos aristocráticos y deportivos en que se reúnen los *sportsmen* madrileños acerca de la suerte que podía haber cabido á los intrépidos y arriesgados aeronautas.

¿Habían logrado su propósito de tomar tierra en la costa italiana? ¿Habían quedado abandonados en pleno Mediterráneo, á merced de los elementos?

Esta era la idea que más intranquilos tenía á sus numerosos amigos.

La personalidad de ambos aeronautas españoles en el mundo de la aerostación tiene tanto relieve como la del conde de La Vaux en Francia, y este *sportsman*, en las dos veces que ha intentado cruzar el Mediterráneo en globo libre, fué auxiliado y ayudado en su empresa por el Gobierno de la vecina República, que envió en su seguimiento dos torpederos.

En cambio, los españoles han emprendido su excursión, mucho más arriesgada, puesto que se trataba de atravesar el Mediterráneo de Barcelona á Italia, cuya distancia más corta mide 800 kilómetros, sin contar con ningún auxilio y abandonados á sus propios medios.

Descenso.

Ayer, á primera hora de la tarde, se supo por telegrama que los aeronautas habían descendido sin novedad á las nueve de la mañana en Salces, pueblecillo francés situado en los Pirineos Orientales, próximo á Perpiñán.

La catastrophe de Courrières

Paris 3

Según despachos de Lens, circula allí el rumor de que todavía quedan mineros vivos en el pozo núm 4.

Tres ingenieros y quince obreros bajaron á la mina para hacer exploraciones, y aun no han subido.

La policía prógúese viva emoción, y la ansiedad, que es inmensa, crece por momentos.

Las mujeres velan y han obligado á las farmacias á permanecer abiertas por tener el convencimiento de que subirán nuevos mineros vivos.

EL COMLOT CONTRA EL GENERAL CASTRO

Paris 3.

De Nueva York transmiten los siguientes detalles acerca del complot revolucionario

contra el presidente de la República de Venezuela.

The World dice que expedición se compondrá de 5.000 voluntarios bien equipados y bien armados, que saldrán de Europa á bordo de tres buques.

La Central News pretende que se han suscripto 25 millones de francos para la expedición; que el cuerpo expedicionario se compondrá de 3.000 voluntarios ingleses y 2.000 voluntarios americanos, y que se espera que 10.000 venezolanos se unirán á estas fuerzas.

LOS CONSUMOS

A la sesión celebrada ayer por la Comisión citada, asistieron los Sres. Navarro Reverter, presidente; Moya, vicepresidente; Pallido, Maura Gamazo, marqués de Luque, Maltrana, Sanz Vivez, Moreno Rodríguez, Jardiel, Ruiz de Velasco y los directores generales de Contribuciones, Instituto Geográfico y Administración local, Sres. Soler, Galarza y López Mora.

El señor presidente (Navarro Reverter) dió cuenta de la Real orden de 23 de Marzo último, expedida por la Presidencia del Consejo de ministros, prorrogando hasta el 31 de Mayo el plazo para ultimar los trabajos, y seguidamente presentó á la Comisión las pruebas de imprenta relativas á los estados de producción, consumo y valor de cereales, tubérculos, raíces, frutas y plantas industriales, que fueron examinadas por los señores vocales, aprobándose la forma de la publicación para todos los demás datos relativos á la producción general del país.

Se dió cuenta de que faltan todavía recibir los datos referentes á la vida económica de 346 Ayuntamientos, de los cuales 244 pertenecen á la provincia de Burgos, que se ha significado en la falta de cumplimiento de este servicio.

La Comisión espera, sin embargo, que se completarán los datos en breve, y podrá formarse juicio sobre tan esencial asunto, que es, en realidad, la base más directa en que se ha de apoyar el futuro dictamen. El vicepresidente, Sr. Moya, hizo notar que, á pesar de la falta anteriormente citada, había obtenido la Comirión un verdadero éxito consiguiendo, bien secundada por el Gobierno, reunir y compilar en un tiempo brevísimo nada menos que 17.000 hojas con los datos referentes á la Administración municipal de España, trabajo que hasta el presente ni aun se había intentado.

Relató el señor presidente las publicaciones y documentos últimamente recibidos acerca de los impuestos indirectos y transformación del de Consumos de Bélgica y de Italia, llamando la atención acerca de la importancia de estos últimos; todos los cuales pasaron á los respectivos ponentes, señores Rín y Maura Gamazo. El Sr. Pallido presentó su estudio, como ponente, sobre la información oral, que los demás vocales apresaron en su merecido valor.

Y con referencia á la distribución y forma de realizar los estudios parciales que han de conducir al informe definitivo, usaron de la palabra los Sres. Navarro Reverter, Moya, Pallido, López Mora y Ruiz de Velasco, acordándose el nombramiento de dos Comités ejecutivos, compuestos de cada uno de tres vocales de la Comisión para aprestar la información de los trabajos, encargándose el primero, presidido por el señor Navarro Reverter, y formado por los señores Sanz Vives y Jardiel, de los resúmenes estadísticos, y el segundo presidido por el Sr. Moya, con los señores Pallido y la Bastida, de los trabajos de redacción. Acordóse la distribución de trabajos entre los señores vocales para los próximos días, conviniéndose en presentar los dictámenes parciales, á medida que se vayan terminando, para el estudio y aprobación de cada uno de ellos, con el propósito de terminarlos antes del día 20 del actual.

UN PLAN CONTRA LA TUBERCULOSIS

No puede decirse que una vez más se habla del problema de la tuberculosis, porque en realidad no ha dejado de hablarse de él sobre todos estos últimos tiempos. Pero en vista de la información que hace *Le Journal* con motivo de una nueva memoria, creemos útil decir algo sobre el particular.

Mr. León Bourgeois, antiguo presidente del Consejo de ministros, acaba de ver adoptado por el Consejo de vigilancia de la asistencia pública, una memoria presentada por él, en nombre de la comisión contra la tuberculosis.

Tal memoria viene á ser un plan de organización de la lucha contra el terrible azote de nuestras poblaciones.

Según dicha memoria, la asistencia pública no debe limitarse al tratamiento de los tuberculosos registrados, oficiales por decirlo así, sino al tratamiento de la tuberculosis en general.

No debe detenerse toda la atención en el enfermo cobijado ya en el Hospital, sino en los innumerables que viven fuera de él. Estos olvidados pudieran tenerse:

1.º En la casa del enfermo. Haciendo conocer la enfermedad á la familia; instruyéndola en las prácticas de su higiene especial, auxiliándola á ser posible, etc.

2.º Creando colonias bajo un régimen estrictamente antiséptico.

3.º Creando hospitales especiales, alejados de todo gran centro de población y de situación, orientación y construcción encajonadas á la verdadera cura.

4.º Creando dispensarios, sanatorios, institutos y toda clase de fundaciones encaminadas al mejoramiento del enfermo. Y todo ello bajo un plan superior, común y relacionado.

Esta es, á nuestro juicio, la verdadera novedad de lo dicho en la citada memoria; porque no se trata ya del vulgar procedimiento de hacer entrar á un enfermo en una casa encargada de devolver la salud, para dejarle más tarde en medio del arroyo á medio tratamiento, que es lo que hoy se hace, y más expuesto que nunca á los

nuevos contagios y á las nuevas transmisiones.

Se trata de hacer pasar al enfermo sucesivamente por todos y cada uno de los establecimientos encargados de curarle. De dirigir, en suma, todas las curaciones desde el punto de vista de un pensamiento común regulador y previsor de las necesidades curativas del enfermo en cada una de sus fases. De agrupar á estos enfermos y de enviarlos á donde no se contagien mutuamente.

Para ello se organizarán tres funciones. Dispensarios para las consultas y cuidados á domicilio de los enfermos en primer grado.

Hospital en la ciudad para los enfermos de segundo grado.

Sanatorio fuera de la ciudad para los enfermos de tercer grado.

Y aquí viene la nota realmente simpática que sobre el particular han dado nuestros vecinos. Por lo pronto se consagra á la realización del proyecto un fondo de 45 millones. Se crean dos centros para admitir 500 y 400 enfermos, y otro tercero en Saint-Ampoine para 1.700 tuberculosos.

¿DON JAIME EN AVILA?

Avila 3.

Diócnimo que visitó esta capital hace pocos días el hijo de D. Carlos, D. Jaime de Borbón. Entre otros sitios, estuvo en la iglesia de Santa Teresa, orando en la capilla.

Por las mismas referencias se me asegura que estuvo en Valladolid, desde donde se dirigió á esta.

En el viaje le acompañaba el hijo del secretario de D. Carlos, Sr. Oizábal.

En esta capital permaneció pocas horas, ignorándose el rumbo que tomará.

¿FUE UN BÓLIDO?

A primera hora se tuvieron anoche en Madrid informes oficiales sobre algo raro ocurrido en Barcelona ayer tarde, y tan inexplicable parecía la referencia oficial, que al Presidente del Consejo extraño bastante, creyéndose obligado á tener personalmente una conferencia telefónica con el gobernador de la capital del Principado.

En esa conferencia el señor duque de Bivona tampoco pudo aclarar lo sucedido.

Limitóse á decir que tenían próximamente las tres de la tarde cuando se oyó en todo Barcelona una gran detonación, parecida á la que puede producir la explosión de una bomba, pero siendo de apreciar que en toda la capital fué oída con la misma intensidad.

Nada ha podido averiguarse respecto de las causas de la explosión, no sabiéndose si se trata de un fenómeno atmosférico, de una explosión de gas ó de una bomba.

De cualquier manera, lo cierto es que no ha quedado rastro que permita saber de una manera cierta de que se trata.

Los huérfanos del Magisterio

Granada 3.

Ayer, á las cinco de la tarde, se constituyó solemnemente en el palacio arzobispal la Junta del Colegio de huérfanos del Magisterio.

La presidió el arzobispo y asistieron el senador por esta Universidad, los directores del Instituto y de la Escuela Normal de maestros, varios catedráticos y el rector de la Universidad y los del Instituto y de las Normales de maestros, las escuelas públicas y privadas de uno ú otro sexo, distinguidas y personalidades y una lucida representación de la Prensa.

El arzobispo enaltece la institución, declaróse incondicional protector.

La directora de la Escuela Normal de maestros lee un cariñoso y expresivo telegrama de felicitación del gobernador de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez.

El presidente de la Junta Central lee la lista de los señores que forman la Junta, que es acogida con grandes muestras de aprobación.

Refiere la grandes vicisitudes sufridas y los trabajos realizados, agradeciendo con toda su alma el sincero concurso que ha encontrado en todas las personas á que se ha dirigido.

Los Sres. Segura, Quesos, Cámara y Surroca proponen un voto de gracias para la señorita Zaldívar.

Dichos señores entienden que la institución llena de júbilo á los maestros, pues al morir tienen el consuelo de saber que sus hijos tendrán en la Junta una generosa protección.

El Sr. Surroca ruega el valioso concurso de la Prensa para esta hermosa obra de caridad.

Se ha telegrafiado á Palacio saludando y presentando el debido homenaje á los reyes. También lo han hecho al Sr. Ruiz Jiménez, agradeciendo su cariñoso telegrama de salutación á la Junta Central.

Los reyes de Inglaterra.

Marsella 3.

Procedente de Calais, y atravesando la Francia en ferrocarril de riguroso incógnito, ha llegado hoy á Marsella la reina Alejandra de Inglaterra.

La acompaña la Princesa Victoria.

Inmediatamente de llegar se trasladaron desde la estación á bordo del yate *Real Victoria and Albert*, hace días fondeado en este puerto.

Poco después llegó también el rey Eduardo VII, procedente de Biarritz.

Los soberanos de Inglaterra permanecerán en Marsella varios días, hasta el jueves probablemente.

Aguardarán la llegada del dúpne de Connaught, que viene del Japón.

Desórdenes en Ferrol.

Ferrol 2.

A las nueve de la noche volvieron los laboradores á apedrear las Iglesias y las casas de los curas.

En la vía pública han sido atropellados por las turbas muchas señoras y niñas.

La opinión censura á las autoridades porbe permanencia impasibles ante los sucesos.

Se le ha pedido al gobernador envíe fuerzas de la Guardia civil.

Fuego graneado

Entre los tratadistas militares figura Onexandro, escritor griego del primer siglo de nuestra Era, que escribió el famoso libro *Estrategicon logon* (ciencia del General).

Hé aquí cómo se expresa respecto a las cualidades que deben concurrir en un caudillo:

El General.

«La dignidad de general no debe ser privilegio doméstico como el sacerdocio, ni ha de reservarse á los ricos como la presidencia de los espectáculos, sino que debe concederse al mérito personal.

Es preciso que sea continente, sobrio, templado, económico, trabajador, ingenioso, de mediana edad, elocuente y generoso...

La juventud comete ligerezas y la vejez adolece de debilidades. El General joven yerra por temeridad; el viejo por lentitud. El hombre en todo su vigor sabe ya sus límites; la razón al ímpetu, el General que une la fuerza del espíritu y del cuerpo, es el más capaz de formar y ejecutar los designios.

Ejerce gran influjo en el soldado la reputación de un General, pues se fía en sus cuidados y promesas, le ama, le sigue; seguro de que compartirá sus peligros.

El General saca muchas ventajas de la elocuencia: persuade al soldado á despreciar el peligro y buscar la gloria; su voz tiene más fuerza que el sonido de todos los instrumentos; consuela y vuelve su vigor al soldado en las derrotas...

El mando no es cosa propia de mercaderes, banqueros ó prestamistas, aunque sean personas ricas. El que sólo piensa en la ganancia, difícilmente tendrá elevación de alma ni los conocimientos que el mando requiere.

No es indispensable á un jefe la nobleza; y personas de inferior condición pueden hallarse dotadas de las cualidades necesarias para el mando de los Ejércitos.

En esta parte no tanto se debe atender á los méritos de la ascendencia, como á los personales; ni los de sus abuelos salvarían al Estado.

¡Feliz el que une el mérito al nacimiento ilustrado!

Debe presumirse que si el general carece de esta última circunstancia, tratará de llenar sus deberes más atentamente que el que cuenta triunfos en su familia, y orgulloso con la gloria de antepasados, mira ésta como un derecho á los favores de la fortuna, sin cuidarse de merecerlos...

Es de desear que á tales cualidades una el General la política, la afabilidad, un trato fácil y mucha sangre fría. Conviene que evite el exceso de bondad, de que abusaría el soldado; y el de severidad, que le haría odioso.

En las promociones ó ascensos, empiece por las personas cuyo valor, fidelidad y amor patrio conoce; y luego puede atender á la riqueza y al nacimiento...

Será bueno el ejército en el cual la recompensa y el castigo sean el estímulo de las acciones.

Cultívase la emulación que induce á los soldados á exponerse para ejecutar un hecho glorioso; pues si el resultado es favorable puede producir gran ventaja; y si es adverso, las consecuencias serán graves. Pero desaprueba el que se exponga todo el ejército á un juego de azar.

Toda empresa en que se corre gran peligro es más propia de un temerario que de un prudente, y el éxito depende más bien de la casualidad que del saber. La victoria alcanzada por la temeridad, no honra.

Si el ejército se viese en tal estado que, aún sin empeñar batalla, ha de perecer, conviene acudir al único recurso que queda quitándole al soldado todos los medios de retirada y no dejándole más esperanza que el lograr la victoria; cuando la pérdida es inevitable vale más morir combatiendo.

Un buen general debe disponer en su mente las tropas, las armas, los capitanes de que quiere servirse, los sitios en que ha de colocarlos, y la forma de los ataques...

Debe prever los casos posibles, tanto de un ejército como del enemigo, á fin de elegir la disposición más adecuada á la situación del momento presente, y tener recursos prontos en todos los casos.

Además de las disposiciones meditadas y anteriores al día de la acción, hay otras que es preciso determinar en el sitio mismo y según las circunstancias. La presencia de espíritu es condición indispensable para tomarlas: cualidad que el General no alcanza con el estudio, sino que es un don natural.

Puede compararse al General, en el acto de trazar su plan de campaña, con el piloto que traza su rumbo antes de emprender un viaje. Pero si estalla de repente la tempestad conviene que ceda á su violencia, cambiando de dirección y de maniobras para salvar el buque. Los grandes peligros no dan tiempo para deliberar: es preciso acudir al instante con el remedio, pues un minuto de reflexión puede causar la ruina...

La intrepidez es necesaria al General; pero uniéndola con la prudencia puede mostrar la una al soldado y ocultar la otra. Debe procurar vivir para ayudar á su ejército á obrar y á recoger laureles; pero debe morir con él si no hay salvación posible.

Por la traducción,

El Teniente Escripión.

UNA HIPOTESIS ALARMANTE

¿Está firme la corteza terrestre?

Un astrónomo alemán, Herr Laibach, del Observatorio de Berlín, opina que el origen de la terrible catástrofe de las minas de Courrières (en cuanto á haberse desprendido súbitamente mayores cantidades de gas grisú que las allí normales) puede tener alguna relación con ciertas condiciones atmosféricas reinantes en Europa el mismo día 10, en que ocurrió el desastre.

Afirma, además, que repetidas observaciones le inclinan á creer que la corteza terrestre en toda esta parte del globo se halla en disposición peligrosa para la humanidad, por lo cual no será de extrañar que acaezcan otras catástrofes.

Como, efectivamente, un gran descenso en la presión atmosférica es natural que favorezca la expansión y desprendimiento de gases de los contenidos ó originados en la masa de la corteza terrestre, y como, por otra parte, los fenómenos hidro-termales que en la misma corteza se verifican, y que producen muchos de los efectos llamados de vulcanismo, son á la vez causa y resultado de las variaciones de estructura de la repetida corteza, la teoría de Herr Laibach no tiene nada de fantástica, y se comprende que haya llamado la atención de los hombres de ciencia y hasta haya causado bastante impresión en muchos centros.

Es notable, por ejemplo, que el espantoso desastre minero haya casi coincidido con mareas tan extraordinarias en aquella región, que el mar ha invadido grandes extensiones en Holanda y Bélgica y hayan quedado sumergidas islas como la de Gremborough, junto á las costas de Kent, en Inglaterra, que desde tiempo inmemorial se tenían por completo á cubierto de los embates del Océano.

Se recuerda asimismo que á fin de Enero se advirtió gran actividad en los fenómenos hipogénicos ó subterráneos en la Colombia británica, al Oeste del Canadá y que durante el mes de Febrero, estas perturbaciones en la región americana han sido tan intensas, que siete cables telegráficos submarinos se han roto.

En fin, el día 13 del corriente, un cablegrama de Honolulu anuncia una erupción volcánica extraordinaria en una de las islas del archipiélago de Samoa, donde torrentes de lava de una milla de anchura, después de arrasarse algunas poblaciones, van á verse en el mar.

Todos estos hechos manuestran, en efecto, grandes perturbaciones en la corteza terrestre; pero para tranquilidad de los habitantes de Europa, bueno será consignar las opiniones de algunos sabios acerca del asunto.

El profesor Milne, eminente ingeniero de minas y muy conocido por sus trabajos en sismología, juzga que la catástrofe de Courrières puede tener alguna relación con una gran baja barométrica, pero no con las perturbaciones hipogénicas señaladas en el hemisferio occidental al mes pasado.

Sir Isambard Owen, director del colegio

Armstrong, de Newcastle, manifiesta que sus observaciones en el Norte no indican nada que pueda corroborar la hipótesis de Herr Laibach.

Y, en fin, Mr. F. W. Dyson, astrónomo real de Escocia, telegrafía que los registros de sismógrafo en todos estos días no señalan ninguna perturbación en la corteza terrestre en la porción occidental de Europa.

Parece, pues, que por ahora no hay motivo para alarmarse, que la corteza terrestre en estas regiones sigue bastante firme, y que no hay actualmente riesgo aparente de que vayamos á correr la desgraciada suerte de Coré, Datán y Abirón.

Vicente Vera.

DE PROVINCIAS

Ceuta 2.—Han llegado el exministro Sr. Villanueva y los diputados Sres. Silvela y García Guerrero, acompañados del periodista Sr. Ramos.

Se les ha hecho un entusiasta recibimiento. Los viajeros saldrán mañana para Melilla, Chafarinas, Mar Chica, Alhucemas y Tetuán.

Ferrol 2.—De una angina al pecho, falleció el ilustrado jefe de Telégrafos D. Pascual Palomino.

Mañana marcha á Gibraltar el yate inglés *Aldebaran*, procedente de Inglaterra.

Tortosa 2.—Para asistir á la reunión que se celebrará el día 4 para tratar de la canalización del Ebro, llegará mañana ó pasado el diputado á Cortes por este distrito, Sr. Kundelan.

El país espera resultados prácticos en la construcción de la obra.

Lugo 3.—En la romería de San Lázaro, celebrada en el campo de la Cruz, de Monforte, hubo entre varios jóvenes una disputa que se convirtió en batalla, cayendo gravemente herido de arma blanca un combatiente, falleciendo poco después.

Llegó á Monforte el precioso manto regalado por la Infanta María Teresa á la Virgen del Rosario.

El pueblo piensa enviar como agradecimiento á la Infanta un mensaje cariñoso.

Se elogia la circular del gobernador D. Leopoldo Riu, encareciendo de las autoridades municipales que intervengan en las romerías con más celo, para evitar tristes sucesos.

Se ha descubierto una fábrica de moneda francesa falsa en la calle del Tibidabo, de Gracia.

La Policía incautó de moldes y troqueles, de 180 monedas de 5 francos; 200 de 2, y 100 de 1.

Han sido detenidos dos hombres y una mujer.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Mañana probablemente emprenderá el Sr. Morst su viaje á Cádiz.

En los Centros oficiales han negado hoy que haya dimitido el gobernador de Barcelona.

Hoy ha asistido el subsecretario de Gobernación á su despacho oficial, repuesto ya de su indisposición.

La seda en 1905

La producción de seda durante el pasado año de 1905, ha sido de unos 205 millones de kilos.

Los tres primeros meses del pasado año fueron de paralización para el mercado de seda.

Todo parecía contribuir á ello, la prolongación de la guerra ruso japonesa, el alza de los cambios asiáticos, una crisis financiera en Siria.

Sin embargo, la exigüidad de los «stocks» así en Europa como en el Extremo Oriente, atestiguaba la importancia material del consumo.

elevaron un poco la demanda, pero á pesar de todo, la desconfianza se manifestaba por falta de contratación en los capullos.

En Marzo y Junio en Francia, Hungría y el Asia Central, se esperaba una buena cosecha, pero de los principales países productores llegaban noticias opuestas totalmente; en Italia, el mal tiempo reducía la cosecha, y por lo tanto, comprometía el rendimiento; la China prometía una cosecha mediocre y el Japón señalaba déficit.

Estas noticias, que deberían reducir poco á poco la evaluación de la nueva cosecha de 16 millones de kilos, reanimaron la opinión.

En Octubre y en Noviembre la paralización en América, y el malestar creado por los desórdenes interiores de Rusia, determinaron una baja marcada.

En Diciembre, la excelente marcha de la briceción europea, la llegada de nuevos pedidos de América y la constitución de un Sindicato en Milán para el sostenimiento de los precios en Italia, provocaron un poco de alza.

La gran recolección de 1903, fué fácilmente absorbida por la actividad del consumo.

El déficit de la cosecha de 1905, sobre la anterior, fué de 15 millones de kilos.

La situación es buena y la campaña se podrá terminar de una manera satisfactoria si en los meses que siguen la situación política general favorece el consumo de las fábricas de ambos mundos.

Los mercados de capullo fueron los primeros en dar señales de vida y los hiladores empujaron los precios á 30755 por 100 por encima de los precios de 1905 en Italia, y 15720 por 100 por encima de los precios de 1904 en Francia.

En Julio, la confirmación del déficit en Italia y en el Japón decidieron la *reprise* de los negocios en las fábricas y un movimiento que continuó hasta otoño.

La América, con su optimismo habitual puso los precios del Japón muy por encima de los corrientes de Europa.

En Septiembre, América perdía un poco su optimismo; sus importaciones durante los nueve primeros meses habían superado las cifras anteriores y comenzó entonces á flaquear ante los altos precios del Japón.

NOTICIAS

Ha fallecido nuestro muy querido amigo el bizarro teniente coronel de la Guardia civil don José Rodríguez y Pérez.

Era un militar pundonorosísimo y celoso cumplidor de su deber.

Estaba condecorado con la placa y cruz de San Hermenegildo y otras varias obtenidas por méritos de guerra.

Sentimos muy de veras tan grande pérdida y enviamos nuestro más sentido pésame á la familia del finado.

El domingo último falleció en el Pardo, víctima de rápida y cruel enfermedad, D. Ventura Sanz, padre político de nuestro particular y querido amigo D. Victoriano Rodríguez, á quien muy de veras acompañamos en su justo dolor por tan sensible pérdida.

Barcelona 3.—El ruido que produjo ayer tanta alarma en esta ciudad parece que fué debido á un fenómeno atmosférico.

Muchas personas aseguran haber visto en el espacio inmediatamente después de la detonación, á unos 200 metros de altura, una nube blanca y brillante, que se deshizo en breves momentos.

Ferrol 3.—En vista del alarmante carácter que reviste el conflicto entre los clericales y los elementos avanzados, el gobernador militar á una reunión á las autoridades, sin resolver si procede plantear el estado de guerra.

El juez de instrucción entregó el mando por enfermedad.

Los revoltosos apedrearon el convento de monjas y varias casas católicas.

Ferrol 2.—A las cinco ancló una escuadrilla inglesa formada por el crucero «Leander», de 5.000 toneladas y con 500 tripulantes, y nueve destructores, de 300 toneladas y con 70 tripulantes cada uno.

Viene de Gibraltar y se dirige á Inglaterra. Aquí tomarán carbón y víveres y esperarán el telegrama del Almirantazgo para hacerse á la mar.

Manda la flota el capitán de navío Mr. Seymour que cumplimentó á las autoridades.

Los jefes y oficiales bajaron á tierra, recorriendo la población.

A última hora de la tarde ingresó ayer en la Casa de Socorro del distrito de la Latina un albán llamado Mariano Salvador.

Sufría heridas graves en todo el cuerpo. El infeliz se cayó de un andamio de la casa donde estaba trabajando.

En representación de los senadores y diputados por la provincia de Huesca, ha conferenciado con el director general de Obras públicas el senador Sr. Moral, con objeto de conseguir la terminación de varias obras en dicha provincia y la construcción de caminos y carreteras, ya proyectados.

Aunque el Sr. Gasset no asistió ayer á su despacho oficial del ministerio de Fomento, ha despachado lo asuntos urgentes y de trámite.

El ministro de Fomento se encontraba ayer tarde bastante restablecido de su enfermedad.

Se encuentra enferma desde hace cuatro días padeciendo un catarro gripal, la señora condesa de Sagsa, cuya pronta y total mejoría sinceramente deseamos.

Mañana tendrá lugar en el salón de Juntas del Consejo general de Agricultura en el ministerio de Fomento, el escrutinio de las votaciones verificadas por las Cámaras de Comercio para designar representantes en la Comisión de comunicaciones marítimas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana.—San Vicente Ferrer, San Pompeyo y Santa Irene. La misa y oficio son de San Vicente Ferrer con rito doble y color blanco. Las Cuarenta. Horas están en la Parroquia de los Dolores (Magallanes).

Se compra una carabina Mauser. En la Redacción de este periódico darán razón.

Se cede habitación para uno ó dos caballeros.—Fernando 6.º, 21, 2.º derechos.

PIANO

Se vende uno muy barato. Jesús del Valle, núm. 11, bajo.

Espectáculos para hoy.

ESPAÑOL.—A las nueve.—Miércoles 24.º y último de moda.—La princesa Bebé.

LARA.—Mód.—A las nueve.—De Madrid á Alcalá.—El barbero de P. E. (estreno).—La bella Colombiana.

APOLO.—A las ocho y media.—El perro chico.—El terrible Pérez.—El nuevo serrador.—El género infimo.—El tambor de granadero.

ZARZUELA.—A las ocho y cuarto.—El Trébol.—Orta y Mitziana.—Esmeraldas.—Pura Martini.—Malagueña.—Seger Lia.—Fornarini.—Thomson.—Lola Montes (reprise), Camille Ober.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Jarabe de pisco.—El Vals de las sombras.—El recluta.—La Ola verde.

PRIOE.—A las nueve.—(Función monstro á mitad de precios).—Juan José y La pasionaria.

ACTUALIDADES.—Gran cinematógrafo.—Sesiones desde las 4 de la tarde.—Preciosas películas.—Espectáculo culto y recreativo.

COMIO.—A las ocho y media.—El rey del valor.—El arte de ser bonita.—La gaita blear.—RECRO SALAMANCA (Ayala, 1, y Castellana 10).—Patines, cinematógrafo, Lawn-tennis y broquet.—Los jueves habrá tómbola.

CINEMATÓGRAFO FRANCOESPAÑOL (Da queda Alba).—Variación de programa jueves y sábados.—Viaje á través de lo imposible, de gran éxito, y otros de última novedad, desconocidos hasta ahora.—Jueves, día de moda.

ROMA.—Todas las noches.—Gran éxito del viaje de gran espectáculo La Cuesta de Enero El pañuelo verde, los duetistas italiano Les Crioculo, la artista plástica Iamima, el bailable fantástico El jardín encantado y otras atracciones. Todos los días, á las 9 y media de la tarde, variadas matinales.

SALON DE ACTUALIDADES.—Todas las noches.—La tragadora de sables, miss Noorich, las completistas Para Martini, Juanita Corrales y Thylda; las bellísimas Paz, bailarina Carmea Diaz, Chirito, Olivares, Luisa Rubí, La Negrita y La Violeta.

RECREO ARGUELLES (Ferraz, 29).—Funciones diarias tarde y noche.—Patines, cinematógrafo, tiro al blanco, columpios, gimnasio, carrousel, etc.—Sección de patines para señores principiantes desde las siete de la mañana. Mates, gran gala; jueves, tómbola infantil; viernes, moda; sábados, funciones populares con rebaja de precios.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 125).—Sesiones cinematográficas todos los días, de cinco á once. Siempre las mayores novedades. Dos series distintas. Cambio todas las semanas. En todas las sesiones, el trío Alpino. Los días festivos, desde las tres.

TEATRO DE LA INFANCIA (GUINOL).—Sagsa, 22 y 24.—Todos los domingos y días festivos bonitas funciones y bailes por la pareja «Los Sevillanitos», desde las cuatro de la tarde.

Imprenta de «La Fraternidad».—Madrid.

- 4 -

- 5 -

- 8 -

cillar á los pillos más redomados y á los perdonavidas menos escrupulosos, prefiriéndolos para la comisión delicada que acababa de obtener, porque hacia ellos le arrastraban su natural afección y sus simpatías.

Genaro, como se complacía en asegurarlo, tenía una cuenta muy larga y muy embrollada que ajustar con el diablo.

Bandido, pillo de playa y marinero en una pieza, ejercía indistintamente estas tres profesiones diversas, con arreglo á las ganancias que le producían y á las probabilidades que tenía de emplear su daga. Agobiaba su conciencia, entre rapiñas, robos formales, expediciones á mano armada, profanaciones de monasterios y puñaladas, dadas ó recibidas, un peso enorme que ningún otro hubiese podido resistir.

Pero ningún cuidado le oprimía. Bebía, comía y dormía con la tranquilidad más envidiable del mundo; disfrutaba la mejor salud del reino y contaba siempre con la protección de su patrono San Javier, para arreglar los negocios concernientes á su alma.

Después de haber reunido su gente, abandonó Genaro la plaza del Mercado, atravesó la puerta de la Marina y bajó al embarcadero.

Allí se se rasó nuestro héroe la creja.

Hallábase enfrente de la escuadra, que se componía de cuatro velas, á saber: del buque almirante, poderoso navío de línea, que enseñaba sus tres hilas de esfores por las portas, lo mismo que el perro legítimo de Torranova enseña sus dientes entre las quijadas; de dos galeras finas, ligeras y coquetas, armadas de culebrinas, y por último de un gran bergantín que se balanceaba en medio de ellas, como un burgomaestre holandés entre dos comadres avisadas y risueñas.

El bergantín contenía los trescientos mil ducados de Fernandez.

Era el mismo que había cautivado el corazón de Corellil durante su plática con Masaniello en el Vesubio.

Aunque los tres buques de guerra estaban encargados de dar convoy al bergantín, no se hallaba este enteramente desprovisto de medios de defensa: llevaba en sus costados, además de los toneles llenos de oro, gruesas piezas de artillería y considerable número de balas.

Lo que más deseaba Genaro era armar una zambra de mil demonios; pero no quería hacerlo sin que el resultado de la chamusquina fuese apresar el bergantín: por eso estaba imaginando el medio de acom-

españoles tienen anteojos que todo lo cubren, y de los cuales debemos guardarnos. Escondese bien, ¡por todos los demonios que rabian en el infierno! Sepultaos en el heno y no os lo comais todo.

Los del bergantín veían aproximarse á ellos el lanchón, pero no abrigaban la menor desconfianza.

La corte de España se había aprovechado de la salida del almirante, don Juan Fernandez, para Nápoles, donde debía casarse con la hija del duque de Arocs, y le había confiado el mando de la escuadra, que debía entrar en el golfo dos veces al año á buscar el semestre del tributo que se remitía al Tesoro de Madrid. El bergantín destinado al transporte de estos fondos estaba vacío; pero Fernandez había embarcado en él trescientos mil ducados, suma que debía facilitar cualquier retardo inesperado que pudiera espermentar la conclusión de su matrimonio.

Se había estipulado que otro almirante conduciría á Cádiz aquella escuadra, en cuanto se pagase el tributo, para que Fernandez pudiese permanecer al lado de su joven esposa.

Don Juan era todavía joven; pero su rostro revelaba el abuso que había hecho de los placeres. Alto, bien formado, apuesto y

Masaniello

FOR
 Eugenio de Mirecourt.

TOMO II

MADRID
 Imp. del Fomento Naval.—San Bernardo 19.



AGENCIA FÚNEBRE MILITAR

CLAUDIO COELLO, 46.—TELÉFONO 2.067

Única casa que ostenta este TÍTULO fundadamente. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exijase al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

ECONOMÍA

Cuchillería fina de Juan Castagnón

VACIADOR ELECTRO-MECÁNICO

8, Esparteros, 8.—MADRID

Se vacían toda clase de herramientas cortantes



La navaja «Castagnón» es la mejor del universo, vendiéndose desde 4 pesetas en adelante.

Única casa en España que vende sus artículos garantizados.

Posee las mejores máquinas de cortar el pelo y de esquilarse caballeros.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

¡Ojo, no equivocarse! 8, Esparteros, 8. Castagnón

ANTIGUA CLÍNICA

DEL

DOCTOR MORALES

Sífilis.—Venéreo.—Impotencia.

CONSULTA, DE 2 Á 5.

CARRETAS, 39.—MADRID

CHOCOLATES FINOS

CAFÉS AROMÁTICOS

VENANCIO VAZQUEZ

DEPACCO, CUATRO CALLES

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos

OLÓZAGA, NÚM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

Compañía Anónima de Placencia de las Armas

Sucursal de la Vickers, Sons et Maxim, Ltd. Londres

Fábrica en la villa de Placencia (Guipúzcoa)

En esta Fábrica se construyen cañones, ametralladoras, montajes, municiones, etc., de los sistemas que son propiedad de la casa VICKERS, y de los modelos que el Gobierno pueda confiarle, así como, mediante convenio especial, los carros de vapor sistema Thornycroft, tan generalizados en Europa para servicios militares, industriales y municipales.

Se ajustan toda clase de trabajos mecánicos, tales como reparación de máquinas, automóviles, etc.

Para informes, pueden dirigirse á la

Dirección-Gerencia: Montalbán, 3, MADRID

Ó Á LA FÁBRICA

Placencia de las Armas (GUIPUZCOA)

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO.—El día 17 de Abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor *Alfonso XIII*, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO.—El día 26 de Abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor *Buenos Aires*, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba á Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El día 11 de Abril saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor *Montserrat*, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macorís, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

LÍNEA DE FILIPINAS.—El día 28 de Abril, saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedia el vapor *Isla de Luzón*, directamente para Génova, Port-Said, Suaz, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—El día 3 de Abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor *León XIII*, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, vapor *M. L. Villaverde*, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO.—El día 25 de Abril saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor *San Francisco* para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril de 1904, publicada en la *Gaceta* del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

COMPAÑÍA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS

BARCELONA-MANILA

Diplomas de Honor y Medallas de Oro en todas las Exposiciones.

Haciendas: San Antonio, Santa Isabel, San Rafael, San Luis y La Concepción.

FÁBRICA: LA FLOR DE LA ISABELA

Propietaria de las marcas Mes C. Cavite, Malaron, La Princesa.

ELABORACIONES AL ESTILO CUBANO

AGENCIAS DE VENTA EN TODOS LOS PAÍSES DEL MUNDO

Se venden sus elaboraciones en todas las Expendedurías de la Compañía Arrendataria de Tabacos, á los precios siguientes:

CIGARROS	CABIDA de los envases	PRECIO de la cajita	VALOR de la unidad — Pesetas	CIGARROS	CABIDA de los envases	PRECIO de la cajita	VALOR de la unidad — Pesetas
Imperiales.....	25	15	0'60	Exquisitos.....	5	12'50	0'20
Regios.....	25	13	0'55	Princesas.....	50	9'50	0'20
Excepcionales.....	25	12'25	0'50	Conchas.....	100	20	0'20
Regalia Antonio López.....	50	20	0'40	Clementes.....	100	15	0'10
Gabelas.....	50	17	0'35	Segundo habano.....	500	60	0'10
Regalia filipina.....	50	17	0'35	Tercero habano.....	500	50	0'10
Cazadores imperiales.....	25	10	0'40	Quinto habano.....	500	30	0'10
Cazadores.....	50	17'50	0'35	Segundo cortado.....	500	60	0'10
Orientales.....	50	14	0'30	Tercero cortado.....	500	50	0'10
Brevas imperiales.....	50	15	0'30	Señoritas.....	200	10	0'10
Media regalia.....	50	12'50	0'25				

Ejército y Armada

Publica artículos de ciencias, literatura, artes y cuanto pueda interesar al Ejército y á la Armada, al comercio, á la agricultura y á la industria.

Para provincias no se admiten suscripciones por menos de un trimestre, á excepción de las clases de tropa.—El pago anticipado.

Los pedidos deben hacerse al Administrador de EJERCITO Y ARMADA, Madrid, San Roque, 8, remitiéndonos libranza del Giro Mutuo ó de la prensa.

Rogamos que no nos envíen sellos, porque en estas Oficinas no podemos darles aplicación. No respondemos de las cartas en que se acompañen sellos, no viniendo certificadas.

Todo suscriptor está obligado á avisarnos su baja con quince días de anticipación al del vencimiento. De otro modo se considerará renovada la suscripción por el mismo plazo anterior, y sin derecho á ulterior reclamación por este motivo.

- 7 -

pietario intimó la orden, en nombre de Masaniello, jefe del pueblo, de que desembarase, entregando el cargamento, sin murmurar, sin pestañear, sin dar á conocer que obedecía de mal talante, so pena de parecer á fuerza de arponazos, y de ser convertido en pasto de los peces de la bahía.

La recomendación era clara y precisa, y el propietario no esperó á que se la repitieran.

—Vamos, á bordo vosotros, *corpo santo!* gritó Genaro á su gente: aquí hay cama fresca para todo: acostaos en ella, valientes, ó por mejor decir, escondedlos bien en el heno... ¡Eh! ¡Habels comprendido bien mi plan de operaciones?

—Sí, sí, *bravísimo*, exclamaron los *lazzaroni*.

El pelotón entero se precipitó en el lancho, y quedó en un instante cubierto por el heno.

Los muchos barcos anclados en el puerto sirvieron para ocultar estos preparativos á los oficiales del bergantín. Genaro se quedó en pie con dos marineros para la maniobra, echó mano al timón, mandó desatracar, y se dirigió hacia el enemigo.

—Hijos de Lucifer, dijo en seguida, cuidado con moverse, porque los marineros

- 6 -

ter contra él con la mayor seguridad posible.

Vivísima fué su satisfacción al ver que el navío y las galeras desplegaran sus velas al viento, y se dirigían hacia el extremo del golfo, con el objeto sin duda de dar algunas bordadas para aprovechar la fresca brisa del Noroeste.

El bergantín permaneció anclado, con tanta perezosa como un procurador después de haber comido copiosamente.

Era un embargo prudente desconfiar de aquella mole enemiga, que podía saludar á Genaro con una andanada, echarle á pique dos ó tres lanchas, y desordenar las restantes.

Había aquel día en el puerto un enorme lancho cargado de heno, que había llegado de Capri, y una idea luminosa cruzó por la mente de Genaro.

Al punto dispuso su plan de ataque.

—¡Hijos míos, malditos de Satanás, queridos del alma! gritó á los suyos, ya ha llegado el instante; despachemos.

Los *lazzaroni* corrieron á desatar las amarras de las barcas.

—¡Eh!... ¡Diávolo! Nada de eso, dijo el coloso. Tenemos otra cosa mejor que nuestros cascos de nuez. Seguidme.

Se dirigió hacia el lancho, á cuyo pro-

El abordaje.

El marinero á quien el jefe del pueblo había encomendado el cuidado de atacar la escuadra, se llamaba Genaro.

Era un hombre de treinta años, endurecido por el trabajo, robusto y musculoso como un atleta, aficionado al peligro, de malas pulgas, pendenciero, y muy á propósito para romper la cabeza á cualquiera ó para hacer que se la rompiesen á menudo.

No podía Masaniello haber elegido candidato mejor.

El coloso asió entre la tropa victoriosa del mercado, doscientos hombres que debían acompañarle en su expedición. Conoció personalmente á todos los *lazzaroni* de Nápoles; de modo que erguichó sin va-